e Foae

e g ThETs 2g...

S[A10HEADLINES

10 37T¥d 2023 urd: 7:00 o<t



:
%
£
w
:

thed AT

:
E
§
m
5




-

<

CURRENT AFFAIRS
QUESTIONE4ANSWER

J




STV
e M
G sae
i,
.“n.&.n,. <.w“
.,.J..D 3
M|
e
£




World s Largest Grain
Storage Plan in Cooperative
sector

« Cabinet approves Inter Ministerial Committee
for facilitation of thhe “"World's Largest Grain
Storage Planmn in Cooperative Sector”™

Planm to see convergence of various schhemes of
thhe following ministries:

(a) Ministry of Agriculture and Farmers :
Weilfare — W—

: _.

() Ministry of Food Processing industries

(c) Ministry of Consumer Affairs, Food

aoncd Public Distribuation
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The ‘World’s Largest Grain Storage Plan in the Cooperative

Sector’ will be rolled out as a Pilot Project to revolutionize

agricultural infrastructure and empower farmers, /9 = #,& ,
yaZ

Uit
WY é) &(V\ OYa (VW
Frerld] Lo br ;ﬂ W

wﬁraﬁaﬁrﬁ%ﬁaﬁﬁmﬁaﬁ?ﬁmﬁraﬁmaﬂﬁéﬁm
el & i ot T A AT WSRO FISAT Sl Th
Wm%wﬁwmml




The plan focuses on creating godowns and other agricultural
infrastructure at the level of Primary Agricultural Credit
Societies (PACS) to strengthen food security, reduce wastage,

and F power f@y enabling them to realise better
prices for their crops
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Emphasizing the strength of cooperatives, this transformative
plan aligns with the vision of “Sahakar-se-Samriddhi”

(Cooperation for Prospe}ity).

India has over'I 00, 000 PA@Primary Agricultural Credit
Societies) with a vast membership of overD crore 1}1 mers. |
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NABARD has sanctioned Rs 1,974.07 crore to the
Rajasthan government under the Rural Infrastructure

Development Fund (RIDF) for 2023-24. «a)
7 3 0F ¢
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NABARD Rajasthan Chief General Manager Dr Rajiv
Siwach said Rs 930.44 crore has been sanctioned for three
rural drinking water supply projects in Ajmer, Jalore, and

ota districts. ' 'ﬂDLV.
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Further, Rs 926.48 crore was sanctioned for the
construction of 676 rural roads in the desert and tribil

areas of the state.
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Adlchanallur museum that will exhibit 3,000-yr-old artifacts: (Q/ @
ﬁ'ﬁr%ﬂmﬁﬁﬁwlﬁamw?r TEEET HIRTera T STemierer e,




Union finance minister Nirmala Sitharaman laid the

foundation stone for an archeological museum in

Adichanallur in the Thoothukudi district. w
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Adichanallur was one of the five archaeological sites
declared to be developed as 'Iconic Sites' in the Union
Budget 2020-21. It is an archaeological site located on the
banks of river Thamirabarani in this district.
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An excavation by the Archaeological Survey of India, in
Adichanallur in Thoothukudi district, has unearthed a
number of burial urns, metal and bronze products and

even a gold diadem.
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destinations for development under ‘Swadesh Darshan 2.0:
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The Ministry of Tourism has identified ‘Prayagraj’ and
‘Naimisharanya’ in Uttar Pradesh as destinations for

development under ‘Swadesh Darshan 2.0 with the
objective to develop sustainable and responsible tourism

destinations. NOPIA L
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The government launched ‘Swadesh Darshan Scheme’ in
the year 2014-15 for integrated development of Theme-
Based Tourist Circuits in the country.
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_____ ‘RBI nod to raise stake in ICICI Lombard General Insurance
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ICICI Bank has received approval from the Reserve Bank
of India (RBI) to raise its stake in ICICI Lombard General
Insurance Company by up to 4% in various tranches.
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The bank already holds a 48.02% Atake in ICICI Lombard

General Insurance. /
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ICICI Lombard General Insurance Company Limited is a
joint venture between ICICI Bank Ltd. and Canada-based
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Development Corporation
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Bandhan Bank partners with the state government for
Odisha Tourism Development Corporation (OTDC)
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facilitating digital payment options.

To start with, Bandhan Bank will deploy Point of Sale (PoS)
machines, offering tourists the convenience of card payments at

various prime destinations.

The bank will, in future, deploy UPI acceptance as well. W M
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anlbuj_a\Cements Acquires Sanghi Industries At Enterprise Value Of Rs 5,000
Crore:

ST THHH 7 5,000 FHUS TUY o ITH Hed U AT FSEES T ATERTEUT TRAT:
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The Adani Group has acquired Gujarat-based Sanghi

Industries in an all-cash deal, valuing the company at an
enterprise value of Rs 5,000 crore.

srfermfea foram 2, shust T ST 964 5,000 F0E F03 2




Ambuja Cements will acquire 14.66 crore shares of Sanghi
Industries Ltd., representing 56.74% of the overall
shareholding.

Sanghi Cement, a brand owned by Sanghi Industries, was

incorporated in 198S. ({m [ oy g[/ww@ﬂ N Acgmre
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Walmart tops Fortune Global 500 list for 2023, Saudi Aramco most profitable
company ever:
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i
Fortune announced that(US retailer Waﬁar&las topped
its Global 500 list for”2023; ranking the world's largest

corporations by revenue for( fiscal 2022./
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On Fortune's authoritative ranking of the (current)

corporate world ofder, the Arkansas-based retailer
claimed No. 1 for the 10th consecutive year and for the

18th time since 1995. 0
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Morgan Stanley, the international brokerage firm, has \/ :
recently upgraded India’s market status to F)VQrweigE O\PU\W s

from equal weight.
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An overweight rating means that the firm expects India’s
economy to perform better in the future.

The upgrade of India in the backdrop of the US losing
AAA status.
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The VTR (Valmiki Tiger Reserve) has been selected as one
of the potential sites under the National Rhino

Conservation Strategy, where rhinos can be brought from
other reserves in the country.
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After a substantial increase in the number of tigers in
Bihar, the state government has now decided to set up a
'Rhino Task Force' to suggest measures to reintroduce
terrestrial mammals to the Valmiki Tiger Reserve (VIR

in West Champaran district.
(Rbimg Tk Foree
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At present there is only one rhino in VIR and 14 rhinos in

Patna Zoo. /{ nuoy’y/
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The number of one-horned rhinoceros in Bihar has
increased by 3 percent annually.
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H.S. Prannoy won Silver medal in Australian Open Super 500 badminton 2023
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The ninth-ranked Indian shuttler HS Prannoy won silver

at the Australian Open Badminton 2023 final in Sydney. (}{q}m\}p

China’s Weng Hongyang won the 2023 Australian Open W

badminton title. @
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UPDATED CM & GOVERNORS

Goa /

CM: Pramod Sawant. /
Gov: PS Sreedharan Pillai.

Gujarat /

CM: Bhupendra Patel. /
Gov : Acharya Devrat. _/



UPDATED CM & GOVERNORS

Haryana /
CM : Manohar Lal Khattar.

Gov : Bandaru Dantatreya.

Himachal Pradesh /
CM : Sukhvinder Singh Shukhq,\/
Gov : Shiv Pratap Shukla/



UPDATED CM & GOVERNORS

Jharkhand /
CM: Hemant Soren. /
Gov: CP Radhakrishnan. /

Karnataka
CM: Shri Siddaramaiah. \/
Gov: Thawarchandra Gehlot\./
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When will Puneet Chandok assume his role as the

Corporate Vice President of Microsoft India and South
Asia?

g <iEieh UTgshiATee WRA 3T SFerur TferaT o shidie
IUTLAY o ©U W AT WIHHT hel TFUT HTN?

a) September 1, 2022

b) September 1, 2023 (/
¢) October 1, 2023

d) August 1, 2023




Who has been elected as the new chairman of the
Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC)?

HAATT TREAA U A THRT U (ATSAH ) o6 T
eTeT o ® § R AT T B2

a) Abdulla Al Mandous
b) Jim Skea \/
¢) Petteri Taalas

d) Inger Andersen




Which department launched the " Amrit Brikshya
Andolan" initiative in Assam?

1A H fore foram 3 " ota I STigie " uge % <hi?

a) Department of Agriculture

b) Department of Education
¢) Department of Forest & Environment ﬁ
d) Department of Health



Who approved the establishment of India's first hydrogen
fuel-related industry in Jamshedpur, Jharkhand?

FAREE & TAIGYY H WA o UTe SIS 38 | Hetara
FENT AT TATUAT Rt foRa et 2

a) Narendra Modi

b) Hemant Soren /

¢) Amit Shah

d) Mahendra Nath Pandey




What is the main focus of the Memorandum of
Understanding (MoU) signed between NHPC Limited and
ALIMCO?

NHPC TAfHee 3tk ALIMCO o o=t gedTearid aueidar 3T
(MoU) T H&T HhichH T 82

a) Hydroelectric power generation

b) Providing CSR support for distribution yids and
assistive devices to Divyangjans

¢) Manufacturing artificial limbs

d) Promoting renewable energy projects




Where is the India 5G testbed established by the Ministry
of Railways and IIT Madras?

YA HATAT 3T TS AT HETH TR WA 5G ULeIuT T Hal
TorTua fepam T 22

a) Chennai

b) Mumbai

¢) New Delhi

d) Secunderabad /
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China has commissioned the world's largest wind turbine

with a capacity of:

= = Toreg St Aae St Ua eXaTe O ot § Rreeht e
2

a) 10 MW
b) 14 MW
¢) 16 MW /
d) 20 MW




Who is currently the world's richest person according to
the Billionaires List as of 3rd August 2023?

3 3T 2023 ek IRAUTHT chl el oh ATAR TAW W ST
T FaH THR a6 T 82

a) Bernard Arnault & family
b) Jeff Bezos

¢) Elon Musk /

d) Larry Elison




Which organization has signed a MoU with AIFF to
promote football at the grassroots level?

FHIT TR WX WeaeT i 9g1aT o o fog fome €18 ¥ AIFF
& TTT Uk YUSATAT JTU UR 2&arer foru 32

a) Air Force Sports Control Board

b) Indian Olympic Association

¢) Subroto Mukherjee Sports Education Society/
d) National Sports Development Authority




Where was the Asian Youth & Junior Weightlifting
Championship 2023 held?

TFITaTE AT Ue R AR S eaaieTg 2023 wEt
ATAIRTA <hl TS?

a) New Delhi, India

b) Mumbai, India

¢) Greater Noida, India /
d) Kolkata, India




ANSWERS

Answer: B Russia

Russia agreed to extend the Black Sea grain deal.




Which country agreed to extend the Black Sea grain deal?
I |1 39T HTAT AR AT Wl T TR A T TEHA §AT?

A. New Zealand
B. Russia
C. France
D. Egypt
















WINNER!
WINNERH!

WINNERH!
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How many members are there in the National Olympic Committee?

e atteitues it § fora~ dee &2

A. 30
B. 35
C. 40
D. 45
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